

*В.И. Барсукова (Барнаул)*

## **РОЛЬ ИНСТИТУТА ПОЛИЦИИ В ФОРМИРОВАНИИ УРОВНЯ ДОВЕРИЯ К ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ**

*Научный руководитель — Е.А. Попов*

Взаимодействие полиции и общества — вопрос, который активно обсуждается как государственными, так и общественными деятелями, а также учеными на протяжении нескольких десятилетий. В условиях расширения круга субъектов, принимающих участие в реализации правоохранительной функции государства, и активного участия институтов гражданского общества в правоохранительной деятельности вопросы сотрудничества полиции и общества приобрели особую актуальность [1, с. 27].

В настоящее время общество проявляет повышенный интерес к институту полиции. Сотрудники полиции, осуществляя свою деятельность по поддержанию безопасности, исполняя роль защитников населения от противоправных деяний, должны оперативно реагировать на любые действия, нарушающие права и законные интересы граждан, и последовательно нейтрализовать их с целью восстановления веры людей в закон и справедливость [2, с. 1].

В то же время не теряет актуальности проблема доверия, в частности к власти и органам управления, и все чаще становится объектом теоретического и эмпирического познания. Повышение внимания к доверию в современном обществе вызвано нарастанием неуверенности людей в будущем. Источниками неуверенности являются ускорение темпов социально-политических изменений, сложность и непрозрачность современных обществ, увеличение числа новых угроз и опасностей, растущая анонимность людей, от действий которых зависит существование и благополучие граждан.

Доверие к государственным органам со стороны общества является сложным многоаспектным политическим институтом, имеющим свой характер и особенности. Важным механизмом снижения неопределенности в обществе является доверие, которое выступает показателем отношения людей друг к другу, к группам, государственным институтам, организациям. Доверие населения к власти представляет собой веру граждан в справедливость, которую должны осуществлять и выражать институты государства, а также уве-

ренность граждан в том, что институты реализуют доверенные им полномочия в интересах населения.

Ежегодный мониторинг доверия населения к институтам власти проводит аналитический центр Юрия Левады («Левада-Центр»<sup>\*</sup>), который показывает, что наиболее высокий уровень доверия у населения к таким институтам власти, как Вооруженные силы РФ и Президент РФ. В 2019 г. доля россиян, которые считали, что Вооруженные силы РФ заслуживают доверия, составила 63 %, а показатель доверия к президенту — 60 %. Особым недоверием со стороны населения пользуются такие институты власти, как политические партии и Государственная дума. Доля населения, считающая, что политические партии не вполне заслуживают доверия, составила 41 %, Государственная дума — 39 %, т.е. институты, которые должны быть ближе к людям и обеспечивать взаимодействие с ними, не имеют поддержки населения. Доверие населения к силовым институтам (ФСБ/спецслужбы — 48 %, полиция — 32 %) остается практически без изменений на протяжении нескольких лет и находится на сред-нем уровне поддержки населением [3].

Обеспечение безопасности, которое государство осуществляет с помощью полиции, является не только его главной задачей, а также и средством достижения государственных целей. Если деятельность государства преследует благие цели и не вредит мирной общественной жизни, а, наоборот, приносит пользу, доверие населения к нему значительно возрастает [4, с. 37].

Функционирование полиции современного государства, эффективность деятельности сотрудников во многом обусловлены взаимодействием полиции и институтов гражданского общества и находят отражение в уровне доверия общества к полиции. Общественно ориентированная деятельность полиции становится нормой осуществления полицией своих функций в правовых государствах. Плодотворное сотрудничество полиции и общества, участвующих в реализации правоохранительной функции правового государства, предполагает развитое правосознание граждан и сотрудников полиции. Официальные сайты государственных органов и общественных организаций, взаимодействующих с ними, являются местом

---

\* здесь и далее — организации и лица, внесенные Минюстом в реестр некоммерческих организаций, выполняющих функции иностранного агента.

---

---

обсуждения важных проектов, центром сосредоточения информации о направлениях, формах и механизмах реализации взаимодействия. Развитие информационных технологий, современных видов связи, формирование нового типа мышления у общества позволяют полиции как можно быстрее реагировать и решать конкретную возникшую проблему в обществе [1, с. 34].

Уровень доверия к полиции является производным от продуктивности ее деятельности, т.е. от оценок качества и эффективности работы полиции по защите интересов граждан и от степени уверенности граждан в своей безопасности.

Наличие доверия способствует снижению уровня правового нигилизма, минимизирует затраты на поддержание общественного порядка, позволяет облегчить получение материальных выгод (уплата налогов, предрасположенность к службе в армии, добровольное участие в государственных мероприятиях и акциях и др.), обуславливает возможность выполнения взаимных функций и обязательств, позволяет сократить затраты на государственное управление [5, с. 120].

Низкий уровень доверия населения к государственным институтам и невнимательное отношение к данному феномену со стороны органов власти может привести к нестабильности политической системы и к существенным социально-политическим преобразованиям в обществе [6, с. 118].

Деятельность полиции выстроена в соответствии с целями и задачами государства. Характер работы полиции зависит от политической направленности власти, от того, к чему она стремится, и какое количество ресурсов способна предоставить для выполнения своих обязанностей органами полиции. В то же время сама политическая система не менее зависима от деятельности органов полиции, так как от качества выполнения своей работы сотрудниками полиции формируется особое представление не только о них, но и о государственной власти в целом. Добросовестное выполнение обязанностей работниками государственных органов влечет за собой положительные настроения среди граждан, хорошее и доверительное отношение ко всем органам государственной власти [4, с. 37].

Для повышения уровня доверия населения и положительного отношения к власти в целом требуется более эффективное функционирование основных институтов государства, таких как президент, полиция, прокуратура, Государственная дума, политические пар-

тии и др., в основе деятельности которых должны находиться права, свободы, интересы и безопасность граждан. Одной из главных задач любого государства должно быть желание и стремление заслужить доверие своего народа добросовестным и честным исполнением своих обязанностей.

### **Библиографический список**

1. Лавринович К.И. Общественно ориентированная деятельность полиции — характеристика современного правового государства // Вестник Санкт-Петербургского ун-та МВД России. 2019. № 4 (84). С. 26–36.
2. Ушакова О.В. Доверие граждан как основа эффективного функционирования института участковых уполномоченных полиции // Общество: социология, психология, педагогика. 2019. № 1. С. 1–4.
3. Институциональное доверие. Пресс-выпуск 24.10.2019 г. // Официальный сайт Левада-Центр. URL: <https://www.levada.ru/2019/10/24/institutsionalnoe-doverie-5/>.
4. Потапов В.В. Доверие населения к органам МВД как ключевой фактор повышения качества общественно-политических отношений // Социально-политические науки. 2018. № 1. С. 36–38.
5. Юдина Т.Н., Бондалетов В.В., Мазаев Ю.Н., Бормотова Т.М., Яковлев О.В. Сельские участковые уполномоченные полиции: доверие населения // LogosetPraxis. 2016. № 4 (34). С. 119–128.
6. Половнев А.В. Доверие институтам государства: Россия в контексте общеевропейских тенденции // Вестник Московского гос. лингвистического ун-та. Общественные науки. 2015. № 2 (713). С. 116–132.

*А.П. Белкина (Барнаул)*

## **ВРАЧЕБНАЯ ОШИБКА КАК ОБЪЕКТ ИЗУЧЕНИЯ В СОЦИОЛОГИИ**

*Научный руководитель — Е.А. Попов*

В последнее время во всем мире остро стоит вопрос о совершеннии врачебной ошибки, это обусловлено тем, что не ведется статистика по данному явлению. Врачебные ошибки уносят десятки тысяч жизней в год и приводят к тяжелым осложнениям здоровья у